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попередня історія їх роботи. Однак, спираючись на те, що вони 
експлуатувалися у тих же господарствах, тим же персоналом і 
в тих же умовах, що і до проведення досліду, можна вважати 
зовнішні фактори впливу як такі, що є відносно стабільними.

Рис.2. Гістограма розподілу сезонних наробітків комбайнів 
за загальними термінами їх експлуатації

Висновок. Сезонний наробіток комбайнів є інтегрованим 
показником ефективності їх роботи. У цілому його величина 
за рівних умов залежить від кількості відмов машин і витрат 
часу на їх усунення (ремонт). Тому для подальшого виявлення 
причин змін наробітку важливо встановити види відмов ком-
байнів за головними їх агрегатами (підсистемами), які безпо-
середньо виконують технологічний процес збору врожаю.
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У статті розглянуто можливості використання прогресивних ме-
тодів енергозабезпечення, запропоновано впровадження технології 
гравітаційного водопідйому та вдосконалених теплових насосів в
різних галузях сільського господарства.

Ключові слова: тепловий насос, гравітаційний водопідйомник, 
хладагент, теплозабезпечення.

Вступ. Проблеми теплозабезпечення і водопостачання 
сільськогосподарських об’єктів залишаються досить актуаль-
ними в нашій країні, особливо за часів світової економічної 
кризи.

Огляд патентно-інформаційних матеріалів та літератур-
них джерел щодо застосування технологій отримання альтер-
нативної енергії показав, що за допомогою теплових насосів 
можна вирішувати питання теплозабезпечення. У минулому 
столітті вже відбулося зростання виробництва теплових насо-
сів. Причиною такого явища були перша нафтова криза і по-
шук альтернативних джерел енергії. Але, на жаль, технологія 
теплових насосів ще не була достатньо добре відпрацьована і 
якість матеріалів залишала бажати кращого, їх строк експлу-
атації і коефіцієнт потужності були досить малі. З часом ажі-
отаж навколо теплових насосів знизився і на цілих 20 років 
вони були забуті.

З аналізу літературних джерел існуючих технічних рішень 
водопостачання виявлено, що вони потребують значних енер-
говитрат і мають низькі ККД [1].

Останнім часом вдосконалено технології і матеріали, які 
використовуються для виробництва теплових насосів і засобів 
водопостачання [2-4].

У всьому світі відбувається зростання попиту на теплові 
насоси як для промисловості, так і приватних потреб. У Німеч-
чині, США, Японії Швеції майже 30% всього опалення забезпе-
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чується тепловими насосами. Таке підіймання альтернативної 
енергетики обумовлено швидким зростанням цін на нафту, 
останніми роками ціна на нафту зросла майже в три рази. За 
прогнозами Світового енергетичного комітету, до 2020 року 
доля теплових насосів в теплозабезпеченні складатиме 75%.

Для вирішення проблеми енергозабезпечення і водопос-
тачання промислових і сільськогосподарських об’єктів пропо-
нується використання теплових гравітаційних енергетичних 
установок (ТГЕУ), які можна застосовувати як альтернативне 
джерело електроенергії з подальшим використанням її для різ-
них потреб (підготовки кормів, машинного доїння і т.д.) [3,4].

Викладення основного матеріалу. Технологія отри-
мання альтернативної енергії за допомогою теплових насосів 
отримує широке розповсюдження у світі.

Принцип дії теплового насоса аналогічний принципу дії 
холодильника, різниця лише в тому, що у випадку теплового 
насоса акумулюється не холод, а тепло.

Тепловий насос має чотири основних елементи: випарник, 
компресор, конденсатор, скидний клапан. Хладагент нагріва-
ється до температури 6-8˚С, відібравши тепло з навколишньо-
го середовища (землі, води, повітря), закипає і випаровується. 
Отримана пара стискається компресором, а при підвищенні 
тиску температура хладагента піднімається до 35-70˚С, ця 
температура віддається через теплообмінник конденсатора 
робочій рідині опалювального контуру, а хладагент конденсу-
ється. Скидний клапан скидає тиск, перепускаючи хладагент 
у випарник. Цикл замикається [2].

Не тільки зростання цін на енергоносії викликало ажіотаж 
навколо теплових насосів. Сама технологія їх застосування 
стала більш досконалою. Коефіцієнт потужності сучасних те-
плових насосів сягає 700%, температура подачі води +70˚С, 
термін експлуатації – близько 20 років.

Тепловий насос представляє собою ефективну заміну кот-
ла на рідкому, газовому паливі або електриці. Для приміщення 
площею 180 м2 необхідно10-12 кВт теплової енергії, яку мож-
на отримати двома заглибленими в землю (100 м) зондами.
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Переваги використання теплового насосу перед іншими
джерелами теплопостачання безспірні і наведено далі:

1. Економічність: низьке енергоспоживання за рахунок 
високого ККД теплового насосу (від 300% до 700%) дозволяє 
отримати на 1кВт витраченої електроенергії 3-7 кВт теплової 
енергії;

 - система довговічна, термін експлуатації ґрунтового зон-
да може сягати 100-150 років, опалювального контура – 100 
років. Єдиною частиною в установці, яка рухається, є компре-
сор, термін експлуатації якого складає 20 років і його можна 
легко замінити при необхідності;

 - відсутні закупівлі, транспортування, зберігання палива і 
розходу коштів, пов’язаних з цим;

 - звільняються значні території, необхідні для розміщення 
котельні, під’їзних шляхів і складів з паливом;

 - термін окупності обладнання не перевищує 6-8 опалю-
вальних сезонів.

2. Комфортність: тепловий насос працює стало, коливання 
температури і вологості в приміщенні мінімальні;

 - не потребує спеціальної вентиляції приміщення, де від-
бувається нагрівання води і теплоносія;

 - абсолютно вибухо- і пожежобезпечний;
 - обслуговування установки полягає у сезонному технічно-

му огляді і періодичному контролі режиму роботи.
3. Екологічність: екологічно чистий метод опалення, так 

як відсутня емісія СО2 та інших викидів, які призводять до 
руйнування озонового шару і кислотних опадів;

 - відсутні алергено – небезпечні викиди в приміщенні, оскіль-
ки не горить паливо, не використовуються заборонені хладагенти.

Насосно-силове обладнання для забезпечення водопоста-
чання сільськогосподарських об’єктів потребує для своєї робо-
ти електроенергії і ЛЕП, або палива для двигунів внутрішнього 
згорання, вітрової чи сонячної енергії (котрі також необхідно 
перетворити в електроенергію). Всі пересічні схеми є енерго-
ємними [1].

Таким чином, зменшення енерговитрат при експлуата-
ції систем водопостачання і підтримки необхідного напору, 
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одержання дешевої енергії для сільськогосподарських потреб 
є актуальним питанням. Вирішення цього питання цілком за-
безпечується впровадженням інноваційної технології гравіта-
ційного водопідйому на типовій гравітаційній енергетичній 
установці [3, 4].

На кафедрі МіЕСГВ факультету механізації сільського гос-
подарства МДАУ у 2004-2009 рр. було проведено дослідження 
за ініціативною тематикою на експериментальній установці 
«Система гравітаційного водопідйомника», коефіцієнт корис-
ної дії якої виявився 98,5%. Склад енергетичної установки 
такий: джерело живлення, базові ємкості для стиску повітря, 
транзитні ємкості, трубопроводи, крани для води і повітря, 
клапани герметизації і розгерметизації, гравітаційна башта, 
турбіна, генератор, блоки автоматичного регулювання, робо-
чий накопичувач води.

Підіймання води в накопичувач здійснюється за рахунок її 
витискання стиснутим повітрям з однієї транзитної ємкості в 
другу і так далі. Остання транзитна ємкість наповнює накопи-
чувач, з якого вода з максимальною потенціальною енергією 
направляється через трубопровід до турбіни для перетворення 
в кінетичну енергію електрогенератора. Енергія від електро-
генератора відводиться до споживача.

Технологія гравітаційного водопідйомну (ТГВ) та типова 
гравітаційна енергетична установка (ТГЕУ) дозволяють отри-
мувати дешеву електроенергію. ТГЕУ можливо ефективно ви-
користовувати у широкому діапазоні потужностей на великих 
і малих ріках, стоках водосховищ, каналах зрошувальних сис-
тем, при приливах і відливах в морях і океанах та інших місцях 
переміщення води, в яких можна використовувати перепад 
(∆Н) гравітаційного напору для стискання атмосферного по-
вітря з метою витиснення ним води з транзитних ємкостей в 
робочий накопичувач ТГЕУ.

Застосування ТГВ в ТГЕУ на річках і протоках не потре-
бує перекриття їх потоку і створення водосховищ з наступним 
затопленням величезних площ родючої землі, що покращує
екологію в місцях одержання електроенергії [3, 4].
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Вказані переваги і можливості інноваційної ТГВ в ТГЕУ ма-
ють величезне значення для всіх галузей виробництва і дозво-
ляють значно покращити рівень енергетичної забезпеченості
і природної екологічної чистоти навколишнього середовища.

Висновки. На даний момент теплові насоси є більш еко-
номічними, ніж котли на дизельному паливі або електричні, а 
в недалекому майбутньому, коли ціни на енергоносії зрівня-
ються з європейськими, вони стануть безперечними лідерами 
і будуть перевершувати навіть газові котли.

Тепловий насос є закінченою системою, але при необхід-
ності на об’єктах можуть бути створені системи автоматизації 
і диспетчеризації інженерних мереж. Такі системи автома-
тизації забезпечують економію енергоресурсів, високий ком-
форт, підвищують ресурс всього технологічного обладнання і 
дозволяють знизити затрати на його обслуговування [2].

Застосування ТГЕУ для виробництва електроенергії не по-
рушує екологічних умов, створених природою. Для надійної 
експлуатації ТГЕУ необхідна повна автоматизація послідов-
ності всіх операцій і співпадання за часом виконання [4].

Рівень автоматизації ТГЕУ повинен виключати людський 
фактор з системи управління. Використання теплових насо-
сів і типових гравітаційних енергетичних установок дозволя-
ють забезпечити сільськогосподарське виробництво дешевою 
енергією.
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Розроблено нову конструкцію фрезерного культиватора для об-
робітку ґрунту під штучні насадження. Наведено результати дослі-
джень експериментального зразка фрезерного агрегату. Зроблено 
пропозиції щодо вдосконалення конструкції агрегата для підготовки 
лісокультурних площ.

Ключові слова: штучні насадження, підготовка лісокультурної 
площі, обробіток ґрунту, культивація.

Сучасний стан питання. Забезпечення сталого розвитку 
лісового господарства, спрямованого на посилення екологіч-
них, соціальних та економічних функцій лісів України – головна 
мета Державної програми «Ліси України» на 2002-2015 роки, 
стратегічним завданням якої є подальше нарощування площі, 
стійкості, продуктивності лісових насаджень на основі засто-
сування лісокультурних методів та забезпечення ведення зба-
лансованого і невиснажливого лісокористування.

Для розв’язання проблеми безперервного і невиснажливо-
го лісокористування, вирощування високопродуктивних лісо-
вих насаджень, одержання максимального лісівничого ефекту 
першочергове значення має відтворення лісових ресурсів.

Дослідження палеографії і палеоботаніки [2] показали, що 
ліси з прадавніх часів, будучи складовою частиною природи, 
розвивалися за її законами, виконуючи притаманні їм функ-
ції. Поява людини супроводжувалася, як відмічають автори, 
виконанням лісами господарської функції. Поряд із законами 
природи на ліс починають впливати й економічні закони, дія 
яких значною мірою посилюється із розвитком суспільства, 
що значно збільшує потреби в деревині. Результатом надмір-
ної експлуатації лісів за відсутності науково обґрунтовано-
го ведення лісового господарства стало виснаження лісових 
ресурсів. Такі шкідливі явища, як ерозія грунтів, розвиток 
ярів, зсувів, катастрофічних масштабів повені є результатом 
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різкого зниження лісистості. Великомасштабні осушуваль-
ні роботи понизили рівень ґрунтових вод, що призвело до
всихання лісів.

Щорічний обсяг заготівлі деревини в лісах України скла-
дає 14-15 млн м3, з них 43-45 відсотків припадає на головне 
користування, при якому переважають суцільно-лісосічні спо-
соби рубок, загальна площа яких складає близько 35 тис. га.

До VIII ст. лісорозведення та лісовідновлення лісів прак-
тично не проводилося. У 1723 році було видано спеціальну 
інструкцію з розведення лісів для потреб флоту [1]. Для забез-
печення лісовідновлення з’являються нормативні документи 
з експлуатації лісів та раціональних способів рубки. Особли-
ва увага приділялася визначенню розміру лісокористування. 
Правилами лісовпорядкування від 1859 року замість вибірко-
вих рубок кращих дерев передбачалося впровадження суціль-
них рубок головного користування.

В Україні кожний другий гектар лісу – штучно створений, 
тому і лісистість території постійно зростає, хоча для досяг-
нення оптимальних її показників (в межах 20%) необхідно 
додатково створити близько 2 млн га лісових насаджень. У 
місцях інтенсивної лісогосподарської діяльності спостерігаєть-
ся заміна головних порід супутніми. Підріст головних порід, 
який з’являється в стиглих і перестиглих деревостанах, майже 
повністю знищується при суцільно-лісосічних способах рубок. 
Тому при такому способі ведення господарства відтворення 
лісів проводиться штучним шляхом, при цьому повною мірою 
слід використовувати природне відновлення як головних, так 
і супутніх порід.

При вирішенні комплексу питань, пов’язаних із лісовід-
новленням, важливе значення має вплив способів лісовіднов-
лення на ґрунтово-біологічні процеси в лісових екосистемах.

Мета досліджень. Дослідження показують [3, 4, 6], що 
властивості ґрунтів після проведення рубок дещо погіршу-
ються. Значний вплив на ґрунти чинить його обробіток під 
штучні насадження. Аналіз літературних джерел свідчить, що 
питанням підготовки лісокультурної площі і обробітку ґрунту 
присвячено багато робіт. Однак до теперішнього часу не виро-
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блено загальної території обробітку лісових ґрунтів. Звичайні 
прийоми, розроблені для сільськогосподарського виробництва, 
не враховували особливості лісових грунтів, що несприятливо 
впливало на їх властивості. Недостатньо розроблено якісні оці-
ночні показники оброблених під штучні насадження грунтів. 
Усі оціночні критерії даються лише на основі успішності рос-
ту лісових культур до їх змикання, або ж на кінець першого 
класу віку, без урахування змін, що відбуваються в ґрунтових 
комплексах. Немає чіткої уяви про тривалість впливу агро-
технічних заходів на ріст і розвиток штучних насаджень [6]. 
Для розроблення перспективних технологій створення лісових 
культур необхідно зробити оцінку ефективності впливу як тех-
нології в цілому, так і окремих її агротехнічних елементів.

Перед створенням штучних насаджень лісокультурна пло-
ща може бути підготовлена за допомогою вогню, хімічними 
або механічними засобами обробки. Останні є головними для 
обробітку лісових площ. Однак відсутність достатньої кількос-
ті машин та механізмів і невідповідність технологічних засо-
бів, що використовуються, умовам робіт, призводить до того, 
що рівень механізації на лісовідновленні залишається досить 
низьким. На схемі, запропонованій В.С. Шумаковим і В.Н. Ку-
раєвим [6], представлено варіанти, засоби та знаряддя, а та-
кож кінцеві результати способів обробітку лісових ґрунтів. Як 
відмічають автори, найбільш давнім способом підготовки лісо-
культурної площі є спалювання порубних залишків на зрубах. 
Однак багато лісоводів виступають проти такого способу під-
готовки лісокультурних площ [3]. Так, Н.П. Ремезов, П.С. По-
гребняк, відмічаючи негативну сторону способу, вказують на 
великі втрати зв’язаного азоту і органічної речовини. Однак в 
літературі є дані про позитивний вплив вогню на лісові ґрунти 
[5], який полягає в тому, що при згоранні лісової підстилки 
втрачається до 50% загального азоту, в той же час значно збіль-
шується кількість мінеральних форм азоту, активується його 
біологічна акумуляція. Як відмічають автори, нітрифікація 
стає домінуючим біохімічним процесом. Це свідчить про по-
кращення лісорослинних властивостей грунту, хоча переваж-
на більшість дослідників схиляється до того, що спалювання
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порубкових залишків на зрубах може використовуватися для 
сприяння природному та штучному відтворенню лісів.

Основними способами обробітку і підготовки лісокуль-
турної площі в даний час залишаються механічні способи її 
обробки. За даними Шумакова і Кураєва [6], способи меха-
нічної обробки грунту діляться на дві основні групи: суцільні 
та часткові. Cуцільний обробіток лісових грунтів можливий 
за умови раціональних способів очистки, пониження висоти 
пеньків або ж розкорчування зрубів. Однак в процесі корчу-
вання пеньків на зрубах значною мірою порушуються верхні, 
найбільш родючі, шари грунту. Тому, як правило, грунт на лі-
сокультурних площах обробляється борознами, що не забезпе-
чує відповідних умов для росту штучних насаджень. Пеньки, 
що залишаються на зрубах, сприяють розповсюдженню шкід-
ників і захворювань лісових насаджень, погіршують умови 
роботи машин та механізмів. Міжряддя залишаються необро-
бленими, а трав'яна рослинність складає конкуренцію для рос-
ту та розвитку саджанців, особливо в перші два-чотири роки.

Заслуговує на увагу такий спосіб підготовки лісокультурної 
площі, який починає впроваджуватися у господарствах галу-
зі. Після проведення рубок головного користування, суцільних 
санітарних рубок вся лісокультурна площа обробляється хі-
мічними засобами для знищення трав'яної рослинності. Після 
чого нарізуються плужні борозни на невелику глибину (6-8 см), 
з метою вилучення опаду та дернини і подальшою посадкою 
сіянців у мінералізований шар ґрунту та доглядами за ними.

В агрохімічному відношенні найбільшу цінність для рос-
ту саджанців має дрібна фракція ґрунту, яка створює кращі 
умови для розвитку кореневої системи. Подрібнена фракція 
ґрунту з рештками трав’яної рослинності, органічного скла-
ду дозволяє створити додатковий запас біологічних, хімічних 
та мінеральних елементів для живлення саджанців у штучних 
насадженнях.

Найбільш ефективним способом досягнення цієї мети є за-
стосування фрезерних робочих органів, що забезпечують якіс-
ний обробіток ґрунту.
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Матеріали досліджень. Фрезерні культиватори, що ви-
пускаються промисловістю для лісового господарства, не 
повною мірою відповідають вимогам технології створення 
штучних насаджень. Практично всі вони призначені для ро-
боти на зрубах після полосної або суцільної розчистки площі 
від пеньків. Культиватори всіх видів не мають системи захис-
ту від попадання порубкових залишків, коріння у фрезерний 
робочий барабан, що супроводжується його пошкодження-
ми, зниженням продуктивності роботи агрегата. Всі фрезерні 
культиватори, що серійно випускаються для лісового госпо-
дарства, агрегатуються з тракторами класу 1.4, 3, що супро-
воджується великими енерговитратами. Також обмеженість 
у використанні таких агрегатів обумовлюється висотою пе-
решкод у вигляді пеньків, які може долати агрегат при ви-
конанні технологічних операцій. У зв’язку з цим науковий і 
практичний інтерес представляють дослідження, спрямовані 
на розроблення технологій створення штучних насаджень із 
застосуванням фрезерних культиваторів, вивченням динамі-
ки їх роботи при фрезеруванні ґрунту і подоланні перешкод.

Результати досліджень. Фрезерний культиватор КФП-0.7
(рис.), розроблений співробітниками кафедри технології лісо-
господарського виробництва НУБіП України, оснований на 
принципі роботи лісового фрезерного універсального куль-
тиватора ФЛУ – 0.8. Конструкція розробленого культиватора 
КФП-0.7 передбачає захист робочих ножів від попадання по-
рубкових залишків, можливість подолання перешкод у вигляді 
пеньків, збільшення частоти обертання фрезерного барабану, 
збільшення швидкості руху агрегата при обробітку ґрунту.

Культиватор фрезерний смуговий КФП-0.7 складаєть-
ся із несучої рами (1), на якій встановлено конічний редук-
тор (2), а також ланцюговий механізм з системою зчеплення 
(3). На фрезерному барабані (4) знаходяться захищені ріжу-
чі ножі (5), закріплені на запобіжних дисках. Диски захища-
ють робочі ножі від попадання порубкових залишків, а також 
зменшують динамічні навантаження. Рама культиватора має 
можливість підійматися угору за рахунок виконавчих гідро-
циліндрів, встановлених на навісці трактора. Висота підйому 
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рами – 0,6 м. Для регулювання глибини фрезерування ґрунту 
на тракторній навісці встановлено обмежник опускання фре-
зерних робочих органів на задану глибину обробітку 10 см і 
15 см. Особлива увага була приділена якості обробітку ґрунту. 
Так, для знищення трав’яної рослинності повинен бути вста-
новлений оптимальний рух агрегату та крок подачі на ріжучий 
ніж. Крок подачі на ріжучий ніж не повинен перевищувати 
8-10 мм на один оберт фрезерного барабану. Розміри часток 
грунту при фрезеруванні не повинні перевищувати 4-5 мм, 
що досягається кількістю робочих органів, встановлених на 
фрезерному барабані.

Рис. Фрезерний культиватор КФП-0.7: 1 – рама культиватора; 2 – редуктор; 
3 – ланцюговий механізм; 4 – фрезерний барабан; 5 – ріжучі ножі

Відомо, що розміри шматків грунту залежать від співвід-
ношення швидкості руху агрегату і кутової швидкості обер-
тання фрезерного барабана. Розміри шматків грунту при її 
фрезеруванні можна визначити за формулою

В = 6·1000Vд/ZN, (1)

де В – розмір шматків фрезерування грунту, мм;
Vд – робоча швидкість руху фрезерного культиватора,

м/сек;
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Z – кількість робочих ножів, встановлених на фрезерному 
барабані, шт.;

N – кількість обертів фрези культиватора за хв.
З формули (1) видно, що чим більше ножів на фрезерному 

барабані і його оберти, тим менше розміри шматків грунту, 
що відрізаються від грунту, отже, можна збільшити при цьо-
му і швидкість руху трактора. Для КФП-0.7 середньо статис-
тичне значення розмірів шматків грунту на першій передачі 
коробки швидкостей трактора склало – 2,6 мм. Використання 
математичної формули (1) для обертального руху фрезерного 
барабану знизу нагору не дає точності в обчисленнях і визна-
ченні розмірів шматків грунту, що відриваються, тому що у 
формулі не враховано відцентрові сили для перевороту грунту 
через фрезерний барабан, вагу самого грунту, його вологість.

У процесі випробувань було запропоновано удосконале-
ну систему огородження робочих органів, що складається із 
комплексу запобіжних пластин, що також додатково зменшує 
розміри частинок грунту.

Висновки. Критерієм роботи фрезерного агрегата є зни-
щення трав’яної рослинності і якість обробітку грунту. Про-
веденим дослідженням встановлено, що трав’яна рослинність 
знищується на 85-90%, що залежить від якості проведен-
ня очищення лісосік від порубкових залишків та кількості 
пеньків. Розміри частинок грунту не перевищували 5-7 мм,
 щільність грунту зменшилася в 1,5 раза.
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У статті розглянуто типи висівних апаратів зернових сівалок. Про-
аналізовано їх переваги та вади. Запропоновано конструкцію вібра-
ційного висівного апарату та методику первинних розрахунків його 
основних параметрів – частоти та напряму коливань. Побудовано графік
визначення режиму роботи апарату залежно від цих параметрів.

Ключові слова: висівний апарат, вібрація, параметри вібрації, 
вібраційний висів.

Постановка проблеми. Рядовий висів зернових культур 
потребує сталості потоку насіння, що виходить з висівного апа-
рату, тобто потік повинен йти без розривів та пульсацій. Усі 
елементи сівалки, які забезпечують транспортування насіння 
у борозну (насіннєпровід, сошник), в кращому випадку, збері-
гають сталість створеного потоку. Тому висівний апарат, який 
формує потік, є найбільш відповідальною частиною сівалки.

Класичним та найбільш поширеним є котушковий висів-
ний апарат, але особливості його конструкції не дозволяють 
збільшувати ширину захвату сівалки звичайним збільшенням 
їх кількості. Частковим рішенням цієї проблеми було створення 
зчіпок з декількох сівалок. З часом були розроблені сівалки з 
централізованим пневматичним висівним апаратом. Така кон-
струкція дозволяла значно збільшити ширину захвату без зна-
чного ускладнення конструкції, але деякі агротехнічні вимоги, 
зокрема нерівномірність висіву між апаратами, не завжди
дотримувалися.

У зв’язку з цим актуальною є проблема розроблення кон-
струкції висівного апарату, який би дозволив збільшувати ши-
рину захвату сівалки без погіршення якості її роботи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Досліди 
А. Мачкаріна [1] показали, що вібраційний висівний апа-
рат, що працює в режимі «без підкидування», дає пульсацію 
потоку насіння. Тому він запропонував на виході з апарату
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застосовувати вирівнювач потоку. Це ускладнює конструк-
цію. Крім того, для визначення найбільшої середньої швид-
кості руху насіння взагалі рекомендується використовувати 
експериментальну номограму [2], оскільки різноманітність 
фізико-механічних властивостей насіння не дає можливості 
достатньо точно визначити цей параметр теоретично.

Метою роботи є розроблення удосконаленої конструкції 
вібраційного висівного апарату зернової сівалки та теоретич-
не дослідження основного технологічного параметра, який 
впливає на якість його роботи.

Результати досліджень. З урахуванням перелічених вад 
та переваг нами було запропоновано конструкцію вібраційно-
го висівного апарату (рис. 1).

Рис.1. Структурна схема вібраційного висівного апарату:
1 – транспортуючий жолоб; 2 – активний віброзбудник;

3 – реактивний віброзбудник; 4 – віброізолятор; 5 – бункер

Працює запропонований висівний апарат таким чином. 
Насіння самопливно поступає з бункера на транспортуючий 
жолоб, закріплений на двох віброізоляторах. Активний віброз-
будник при обертанні передає імпульс на реактивний віброз-
будник, який закріплено на жолобі, що транспортує. Причому 
активний віброзбудник може змінювати своє положення від-
носно реактивного віброзбудника, змінюючи кут вібрації.

Розглянемо фізико-механічний процес створення вібра-
ційного руху.
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Диференційні рівняння руху частки у висях xOy, жорстко 
пов’язаних з поверхнею, що вібрує, мають вид: 

m
..
x = mAω2cosβsinωt – mgsinα + F; (1)

m
..
y = mAω2sinβsinωt – mgcosα + N. (2)

Вісь Ох спрямована вздовж, а вісь Оу – впоперек поверхні 
(рис. 2).

Рис.2. Схема сил, що діють на об’єкт транспортування

Поперечна складова сили інерції, що переносить, буде:

J = mAω2sinβ,
де m – маса частки; A – амплітуда коливань; ω – частота ко-
ливань; β – кут нахилу траєкторії коливань відносно поверхні 
(кут вібрації).

Поперечна складова сили тяжіння:

P = mgcosα,
де α – кут нахилу поверхні до горизонту; g – прискорення 
вільного падіння.

При x ≥ 0

F = –fN, (3)

де f – коефіцієнт тертя ковзання частки по поверхні; N – нор-
мальна реакція поверхні; F – сила опору руху частки (сила
сухого тертя).

N = N(t) = mgcosα – mAω2sinβ. (4)
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Частка буде рухатися без відриву від поверхні (режим «без 
підкидування») при N(t) ≥ 0.

Тобто

 2 sin 1
cos

A
g

Ω = ≤ . (5)

Для горизонтальної площини (α = 0)

 2 sin 1A
g

Ω = ≤ ; (6)

де Ω – параметр перевантаження.
Режим «з підкидуванням» визначиться з умови польоту 

частки, тобто коли нормальна реакція N(t) = 0. Тоді параметр 
перевантаження

 2 sin 1A
g

Ω = ≥ . (7)

Найбільша середня швидкість руху частки «без підкиду-
вання» буде при Ω = 1, тобто для граничного стану

 2 sin 1A
g

Ω = = . (8)

Звідси можна визначити амплітуду коливань при задано-
му значенні кута вібрації або навпаки – кут вібрації при за-
даній амплітуді.

Спираючись на ці дані, нами було вирішено використову-
вати режим «з підкидуванням». Найбільша середня швидкість 
в цьому режимі спрощено визначається за рекомендацією [3]:

V ≈ ωcosβ. (9)

Основним показником для визначення параметрів вібра-
ційного висівного апарату рядової сівалки буде норма висіву. 
Базовою обираємо сівалку СЗ-3,6. Максимальна норма висі-
ву цієї сівалки – 250 кг/га. Швидкість сівалки – 11,7 км/г. 
При таких значеннях об’ємна швидкість потоку насіння через 
один висівний апарат з урахуванням об’ємної маси пшениці
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650-810 кг/м3 складе 20-25 см3/с. Параметри лотка, що тран-
спортує, приймаємо такі: форма лотка – прямокутник, ши-
риною b = 4 см (ширина котушки висівного апарату сівалки 
СЗ-3,6), висота – h ≥ 2A. Причому, бажано приймати A = 2lmax 
[4], де lmax – найбільший розмір частки, що транспортується. 
Найбільший розмір зернини пшениці є довжина, яка, в серед-
ньому, складає 5 мм, приймаємо A = 10 мм = 1 см. Висота 
лотка, відповідно, b = 2A = 2 см. Площа поперечного перерізу 
лотка – Sлотка = 8 см2. Лінійна швидкість руху потоку насіння 
складе:

Vл = q / S, (10)

де q – об’ємна швидкість потоку насіння через один висівний 
апарат.

Відповідно до прийнятих величин q, лінійна швидкість 
руху потоку насіння буде Vл = 2,51 см/с – 3,125 см/с. Тоді час-
тота коливань лотка визначиться з (9):

ω = (Vл / Acosβ)k, (11)

де k – емпіричний коефіцієнт, який враховує фізико-механічні 
властивості тіл, що взаємодіють. А саме – коефіцієнт внутріш-
нього тертя насіння, коефіцієнт тертя насіння по поверхні 
лотка. За рекомендацією [4], k = 1,1-1,3. Приймаємо k = 1,2. У 
формулі (11) змінною величиною візьмемо кут вібрації β. Тоді 
частота коливань, що визначається за цією формулою, складе 
ряд значень, зведених в таблиці 1 для Vл = 2,51 см/с та 2 для 
Vл = 3,125см/с.

Таблиця 1
Частота коливань лотка при заданих кутах вібрації

β, град 10 20 30 40 50 60 70 80

ω, с-1 3,1 3,24 3,5 3,9 4,7 6,02 8,8 17,3

Таблиця 2
Частота коливань лотка при заданих кутах вібрації

β, град 10 20 30 40 50 60 70 80

ω, с-1 3,8 4,0 4,33 4,9 5,8 7,5 11,0 21,6
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Виходячи з максимальних значень частоти коливань та 
кута вібрації, визначимо за формулою (8) параметр переван-
таження Ω = 0,47. Таке значення параметра перевантаження 
відповідає режиму «без підкидування». Визначимо величини 
частоти коливань та кута вібрації для граничного режиму, 
тобто для Ω = 1 и зведемо результати в таблицю 3.

Таблиця 3
Частота коливань лотка при заданих кутах 

вібрації для граничного режиму

β, град 10 20 30 40 50 60 70 80

ω, с-1 75 53,53 44,27 39,05 35,77 33,64 32,29 31,55

Графічно зобразивши величини частоти коливань лотка 
при заданих кутах вібрації для граничного режиму з таблиці 3 
отримуємо криву, що розподіляє співвідношення параметрів 
β та ω на режими «без підкидування», та «з підкидуванням» 
(рис. 3). Для точок, розташованих під кривою, співвідношення 
частоти коливань лотка та кута вібрації забезпечує режим «без 
підкидування». Над кривою – «з підкидуванням».

Рис.3. Розподіл параметрів відносно параметра перевантаження

Використовуючи запропонований графік, можна визначи-
ти необхідні значення параметрів вібрації висівного апарату, 
що проектується з урахуванням необхідного режиму роботи.

Прийняті припущення, різноманітність фізико-механічних 
властивостей насіння в межах одного сорту та наявність
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емпіричних коефіцієнтів потребують експериментальних до-
сліджень для прийняття кінцевих рішень щодо параметрів та 
режимів роботи вібраційного висівного апарату.

Висновки:
1. Запропоновано принципову схему вібраційного висів-

ного апарату рядового висіву.
2. Запропоновано методику попереднього розрахунку 

основних параметрів та режимів роботи вібраційного висів-
ного апарату.

3. Наведено графік залежності режиму роботи висівного 
вібраційного апарату від співвідношення частоти коливань 
лотка та кута вібрації.
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Наведено результати теоретичних досліджень процесу роботи 
пружинного загортача та показано вплив його основного технологіч-
ного параметра на якість загортання насіння.

Ключові слова: пружинний загортач, кут установки, дальність 
переміщення ґрунту.

Постановка проблеми. Підвищення врожайності цукро-
вих буряків є основною метою при вирішенні більшості за-
вдань, які пов’язані із удосконаленням технологічних процесів 
робочих органів просапної сівалки. Одним із найважливіших 
етапів вирощування є посів насіння. Посів повинен забезпе-
чити найбільш сприятливі умови для проростання насіння і 
подальшого розвитку рослин, що дає можливість прискорити 
їх появу на денній поверхні і, як результат, збільшити врожай-
ність культури. Загортання насіння в ґрунт є заключною ста-
дією посіву, при якій відбувається утворення умов найбільш 
сприятливих для його проростання. Однак в реальних умовах 
загортанню насіння приділяється дуже незначна увага з боку 
виробників сівалок і, як наслідок, ця важлива операція ви-
конується разом з прикочуванням, або за допомогою загор-
тальних систем (трубчасті, пластинчасті загортачі, ланцюгові 
шлейфи), що в свою чергу веде до змішування верхніх (сухих) 
і нижніх (вологих) шарів ґрунту, а це може значно впливати на 
швидкість проростання насіння.

У зв’язку з цим актуальною є проблема удосконалення тех-
нології загортання насіння і конструкції загортачів просапної 
сівалки, яка спрямована на покращення умов проростання 
насіння.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На сьогод-
нішній день існує чітко сформований принцип загортання 
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насіння цукрових буряків, який виконується різними типами 
загортачів шляхом переміщення в борозну змішаних шарів 
ґрунту різних горизонтів, що є їх основним недоліком. Дослі-
дження, які були проведені в роботах [1-3], показали, що по-
трібен подальший розвиток конструкцій загортачів, а також, 
що пріоритетним напрямком удосконалення є поетапне роз-
ділення процесу загортання насіння спочатку вологими, а по-
тім укривання всієї борозни верхніми більш сухими шарами 
ґрунту. Найбільш придатною для подальших досліджень є кон-
струкція загортачів пружинного типу. Основними перевагами 
таких загортачів є: простота конструкції, легкість налашту-
вання та за рахунок їх пружної дії на ґрунт відбувається не 
тільки самоочищення від рослинних решток, а і від налипання 
вологого ґрунту. Аналіз існуючих конструкцій пружинних за-
гортачів [4-6] показав (рис.1), що всі вони мають схожу будову 
і відрізняються лише розміщенням робочої поверхні в верти-
кальній або горизонтальній площині.

  

Рис.1. Існуючі конструкції пружинних загортачів

Метою роботи є розроблення удосконаленої конструкції 
пружинного загортача та теоретичне дослідження основного 
технологічного параметра, який впливає на якість його роботи.

Результати досліджень. Для проектування нової кон-
струкції робочого органа нами було сформульовано основні 
вимоги до його роботи, а саме – загортач повинен: спочатку 
зрушувати нижні вологі шари ґрунту в борозну, тим самим 
укривати висіяне насіння; укривати загорнуту борозну верх-
німи шарами ґрунту; утворювати ефект мульчування.

З цією метою новий загортач виконано у вигляді пружини 
(рис. 2) і має три складові частини. Основна частина має стри-
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жень 1, в нижній частині якого розміщений робочий елемент 
у вигляді пластини 2, яка встановлена в горизонтальній пло-
щині під кутом до напрямку руху і служить для переміщення 
верхніх шарів ґрунту поверх борозни. На кінці загортача роз-
міщений зрушувач 3 вологих шарів ґрунту, який встановле-
ний під кутом у вертикальній площині і розміщений вздовж 
борозни. Загортач працює таким чином: під час руху сівал-
ки розміщений в зоні борозни над висіяним насінням зрушу-
вач зміщує нижні вологі шари ґрунту на насіння, після чого 
ґрунт, який переміщується пластинчастою частиною загорта-
ча, накриває закриту борозну. За рахунок бокового зміщення 
пластинчастою частиною загортача шару ґрунту утворюється 
ефект мульчування.

Рис.2. Конструктивна схема удосконаленого загортача просапної 
сівалки: 1 – стрижень пружини; 2 – пластина; 3 – зрушувач

Основним технологічним параметром удосконаленого за-
гортача є кут установки в горизонтальній площині його плас-
тинчастої частини, яка забезпечує відокремлення необхідного 
об’єму верхнього шару ґрунту і зміщення його в бік борозни. 
Оскільки при роботі загортача насіння спочатку укривається 
нижніми вологими шарами ґрунту, а потім вже верхніми, то 
необхідно, щоб дальність їх змішення під дією загортача була 
максимальною.

Для аналізу роботи удосконаленого загортача розглянемо 
процес його взаємодії з ґрунтом. При теоретичному розгляді 
поведінки шару ґрунту в процесі дії на нього пластинчастої 
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частини загортача робимо припущення про дискретну його 
будову. Оскільки в період посіву ґрунт є достатньо сипким 
середовищем, то його рух будемо розглядати як рух окремих 
часток. Для обґрунтування кута установки пластинчастої час-
тини загортача, яка забезпечує зміщення ґрунту в бік борозни, 
дослідимо дію загортача як клина на частку (рис. 3). На частку 
діють: сила ваги –  mg , сила тертя частки ґрунту об поверх-
ню загортача –  

1 1F f N=  і сила тертя часток ґрунту об ґрунт 
 

2 2F f mg= .

Рис.3. Схема швидкостей і сил, які діють на частку ґрунту

Аналіз сил, діючих на частку під дією загортача як клина в 
горизонтальній площині, показує, що поступальна швидкість 
 
ПV  в точці дотику розкладається на нормальну  

ПnV  і дотичну 
 
ПV  (рис. 3):

 sinПn ПV V= ,  sinПn ПV V= ,

де β – кут установки загортача.
Абсолютна швидкість руху частки ґрунту  

aV  розкладаєть-
ся на нормальну  

nV  і дотичну  V . Складова  V  з’являється в 
результаті захоплення часток ґрунту поверхнею пластини.

Запишемо основне диференціальне рівняння динаміки 
руху частки ґрунту [7] по поверхні загортача:

 ma F= , (1)

де  a  – прискорення,  a V= & ;
 F  – рівнодіюча всіх активних сил.
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В даному випадку:
 ( )1 2 1 2 cosF F F Nf f mg= + = − + , (2)

де  
2 sin( )N f mg= + .

Після підстановки (2) в (1) отримуємо:
 ( ) ( )2 1 sin cosV gf f= + − +  
& . (3)

Із рис. 3 видно, що:
 ( ) 2 2sin / /n a n nV V V V V+ = = + , (4)

 ( ) 2 2cos / /a nV V V V V+ = = + . (5)

Підставимо (4) і (5) в (3):
 2 2

2
1

n

n

V V
dV gf dt

f V V
+

=
−

. (6)

Інтегруючи, знаходимо:
 ( )( )

( )( )
( )

2 2 2
1 12

1 2 2 2
1 1

2 2
2 2

1 22 2

1 1
1ln

1 1

ln

n n

n

n n

n n
n n n

n n

f V f V V V
V f

f V f V V V

V V V V
V V V V f gf t C

V V V V

+ + + + +
+ −

+ − + + +

+ + +
− + + − = +

+ + −
, (7)

де С – постійна інтегрування.
Визначаючи С при початкових умовах t = 0, N(t=0) = 0, із 

(7) маємо:

 
( ) ( )

( ) ( )

( )

2
1

1

1
2 2 2

1 1

2 2 2
1 1

2 2
22 2

1 1
ln

1 1

1

f

n n

n

n n

f

n
n

n

V f f V V V
V

V f f V V V

V V V gf t
V V V

+
− + − + +

×
 + + − + +


 
 × + − + = + +    

.  (8)
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Із (8) видно, що швидкість  V  прямує до деякої межі (сили 
тертя частки ґрунту об загортач і об ґрунт рівні). Цю межу мож-
на визначити із (3) за умови  0V =&  або  ( ) ( )1 sin cosf + = + .

Тоді  ( ) 1/ 1/ntg V V f+ = = ,  1nV V f= .

Швидкість зміщення частки ґрунту за напрямком руху ви-
значається величиною проекції абсолютної швидкості  

aV  на 
вісь OX:

 2 2 2
10, cos cos 1 cosx a n ПX V V V V V f∑ = = = + = + .

Після підстановки величин швидкостей  
nV  і  V , а також 

кута α отримаємо:
 ( )( )2 2

1 11 sin cos arcsin 1/ 1x ПV V f f= + ⋅ + − . (9)

Швидкість зміщення частки ґрунту на середину борозни 
визначається величиною проекції абсолютної швидкості  aV  на 
вісь OY:

 2 2 2
10, sin sin 1 siny a n ПY V V V V V f∑ = = = + = + .

Після підстановки величин швидкостей  
nV  і  V , а також 

кута α отримуємо:
 ( )( )2 2

1 11 sin sin arcsin 1/ 1y ПV V f f= + ⋅ + − . (10)

Максимальна дальність зміщення частки ґрунту після схо-
ду із поверхні пластини, якщо розглядати її рух як рух част-
ки по нерухомій горизонтальній площині [8] можна визначити 
підстановкою рівнянь (9) і (10) швидкості зміщення часток 
ґрунту по осі OX і OY в рівняння максимальної довжини шля-
ху, який пройдений часткою:

 2
2/ 2ПL V f g= . (11)

Після відповідних перетворень отримаємо дальність змі-
щення часток ґрунту. При

 
( )2 2 2 2

1 22
1

1sin 1 cos arcsin / 2
1

x ПL V f f g
f

 
 = + −
 + 

,
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( )2 2 2 2

1 22
1

1sin 1 sin arcsin / 2
1

y ПL V f f g
f

 
 = + −
 + 

.

Максимальна дальність переміщення ґрунтових часток за-
гортачем:

 
( ) ( )

2 222 2 2
1 1 1

2

sin 2 2 1 2 cos 2 sin 2 sin 2
2
П

xy x y
VL L L f f f

f g
= + = + − − + . (12)

Аналіз виразу (12) показує, що дальність зміщення час-
ток ґрунту збільшується із збільшенням кута атаки загортача 
β і швидкості його переміщення VП . При графічному аналізі 
з’ясовуємо, що раціональним кутом установки пластинчастої 
частини загортача в горизонтальній площині (при сучасних 
швидкостях руху просапних сівалок VП = 2 – 2,5 м/с) буде кут 
β = 20 – 30о.

Висновки:
1. Використання нової конструкції загортача буде сприя-

ти підвищенню врожайності цукрових буряків і покращенню 
економічних показників їх виробництва.

2. Теоретично встановлено вплив кута установки плас-
тинчастої частини загортача на дальність відгортання верхніх 
шарів ґрунту в бік борозни, раціональними значеннями якого 
можна вважати β = 20 – 30о.

3. Для визначення інших технологічних характеристик 
удосконаленого загортача потрібні додаткові експерименталь-
ні дослідження.
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ти. Усовершенствована методика оценки комплексного показателя риска 
предприятия. На основе обобщений сформированы выводы и практичес-
кие рекомендации по усовершенствоанию системы управления рисками 
финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

Ю.П. Макаренко. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ 
СУБЪЕКТОВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ 
УКРАИНЫ.

В статье рассмотрена современная хозяйственная структура в аграр-
ном производстве Украины. Охарактеризована роль предприниматель-
ства в формировании системы производственных отношений

А.П. Величко. РАЗВИТИЕ ФОРМ ОРГАНИЗАЦИИ КОНТРОЛЯ ЛО-
ГИСТИЧЕСКОЙ ЦЕПИ В АПК УКРАИНЫ.

Исследованы особенности организации контроля логистической 
цепи в современном АПК Украины и обоснованны перспективные пути 
интеграции отдельных звеньев агробизнеса. Предложена классификация 
форм контроля цепи создания ценности аграрной продукции и авторское 
определение понятий «агрологистическая система» и «логистическая
организация аграрного бизнеса».

А.Г. Максименко. ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ СЕЛЬСКО-
ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ НА ОСНОВЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ
БИОМЕТОДА ЗАЩИТЫ РАСТЕНИЙ.

Рассмотрено влияние на инновационное развитие сельско-
хозяйственных предприятий биологического и агрохимического направ-
лений НТП. Рассмотрена биологизация защиты растений как один из

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html



253Вісник аграрної науки Причорномор’я, 
Випуск 4, т.1, 2011

путей инновационного развития сельскохозяйственных предприятий. 
Приведен пример биологических средств защиты растений, используемых 
в области.

О.Н. Бурова. СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ОСОБЕННОСТИ
РАЗВИТИЯ РЫНКА МОЛОЧНОЙ ПРОДУКЦИИ УКРАИНЫ.

В статье проведено исследование особенностей функционирования 
рынка молока в современных условиях, разработаны основные направле-
ния его реформирования.

И.А. Кравчук. ИЕРАРХИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ТОВАРНОЙ
ПОЛИТИКИ ПРЕДПРИЯТИЙ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ.

Исследованы особенности реализации товарной политики пред-
приятий в зависимости от их отраслевого статуса и приоритетности 
выполнения маркетинговых функций. Выявлены направления иерархи-
ческой поддержки реализации товарной политики в процессе использова-
ния технологий маркетинга на разных уровнях управления. Предложены 
направления оптимизации маркетинговых технологий на принципах
интеграции и координации.

В.В. Вакараш. РАЗВИТИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ФОРМ АГРАРНОГО 
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА КАК ОСНОВА ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОДОВОЛЬ-
СТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА.

Доказано, что именно благодаря разнообразным экономическим 
формам аграрного предпринимательства возможно достичь надлежащего 
обеспечения продовольственной безопасности в нашем государстве.

А.Ф. Гойчук, В.В. Розенфельд. ТЕРМИНЫ «ПАТОГЕН», «ПАРА-
ЗИТ», «ВОЗБУДИТЕЛЬ БОЛЕЗНИ» В КОНТЕКСТЕ ВЗАИМООТНО-
ШЕНИЙ МЕЖДУ ВИДАМИ АУТОМИКРОФЛОРЫ СЕМЯН СОСНЫ 
ОБЫКНОВЕННОЙ.

Показано, что среди различных систематических и функциональных 
групп микроорганизмов аутомикрофлоры семян сосны обыкновенной 
обнаружены в минорных количествах бактерии, биологической особен-
ностью которых является способность использовать для своего онтогенеза 
живые клетки. Акцентируется внимание на том, что между составляющи-
ми микробного комплекса этой аутомикрофлоры практически отсутству-
ют антагонистические взаимоотношения, и лимитирующим фактором 
распространения и развития фитопатогенов являются сапротрофные 
бактерии, а также грибы. Предлагается разграничить определение тер-
мина «патоген» как возбудитель болезней и «патоген» аутомикрофлоры 
здоровых растений (органов растений).

Л.К. Антипова. ФОРМИРОВАНИЕ УРОЖАЙНОСТИ МНОГОЛЕТНИХ 
ТРАВ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ УДОБРЕНИЙ И ПОГОДНЫХ УСЛОВИЙ.

Исследованы статистические данные за 31 год по урожайности сена 
многолетних трав на юге Украины. Выявлены большие колебания этого по-
казателя, что обусловлено разными погодными условиями, неодинаковым 
количеством внесенных удобрений. Установлено, что при внесении опти-
мального для растений количества элементов питания урожайность трав 
была большей на 50,4% по сравнению со средней (24,4±4,6 ц/га сена) за 
годы, когда удобрений вносили недостаточно для формирования высокого 
урожая, эффективнее использовались гидротерморесурсы зоны.
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В.О. Ушкаренко, С.А. Лавренко, К.В. Петрова, О.Л. Новак. ВОДО-
ПОТРЕБЛЕНИЕ КОРНЕПЛОДОВ СТОЛОВОЙ СВЕКЛЫ В ЗАВИСИМОСТИ 
ОТ СРОКОВ СЕВА В УСЛОВИЯХ ОРОШЕНИЯ ЮГА УКРАИНЫ.

В статье приведены данные водопотребления корнеплодов сто-
ловой свеклы послеукосного и послеуборочного сроков сева, которая 
выращивалась после озимой ржи, использованной на зеленую массу, и 
озимой пшеницы на зерно. Суммарное водопотребление и коэффициент 
водопотребления корнеплодов столовой свеклы зависели от предпосев-
ного фона, фона питания, сроков сева и густоты стояния растений.

Л.С. Киричок. ОБЪЕМЫ ПОГЛОЩЕНИЯ УГЛЕКИСЛОГО ГАЗА И 
ВЫДЕЛЕНИЯ КИСЛОРОДА СОСНОВЫМИ НАСАЖДЕНИЯМИ И ИХ 
САНИТАРНО-ГИГИЕНИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА.

Посчитан в динамике текущий прирост запаса, а также объемы погло-
щения углекислого газа и выделения кислорода высокопродуктивными 
пригородными сосновыми рекреационными лесами и проведена их 
санитарно-гигиеническая оценка.

В.М. Соколова. ВЛИЯНИЕ ОБРАБОТКИ ПЛОДОВ АБРИКОСА
РАСТВОРАМИ АКМ НА ИЗМЕНЕНИЕ ИХ ТОВАРНОГО КАЧЕСТВА ПРИ 
ХРАНЕНИИ.

Установлено, что найболее эффективной является обработка плодов 
абрикоса раствором антиоксидантной композиции АКМ с концентрациями 
дистинола 0,003-0,036% – для сорта Краснощокий и –0,0015-0,024% – 
для абрикосов сорта Мелитопольский поздний.

Л.А. Покопцева, О.А. Иванченко. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДА 
МНОГОКРИТЕРИАЛЬНОЙ ОПТИМИЗАЦИИ ДЛЯ ОБОСНОВАНИЯ 
ОПТИМАЛЬНОГО ВАРИАНТА ПРЕДПОСЕВНОЙ ОБРАБОТКИ СЕМЯН
ПОДСОЛНЕЧНИКА АНТИОКСИДАНТНЫМ ПРЕПАРАТОМ ДИСТИНОЛ.

Исследовано влияние предпосевной обработки семян подсолнеч-
ника препаратом дистинол на сохранность технологических и биохи-
мических показателей качества. Полученные данные обработаны ме-
тодом многокритериальной оптимизации, на основе которого построен 
ранжированный ряд и обоснован выбор оптимального варианта опыта.

Н.В. Маркова. ФОРМИРОВАНИЕ ПРОДУКТИВНОСТИ ГИБРИДОВ 
ПОДСОЛНЕЧНИКА В ЗАВИСИМОСТИ ОТ СРОКОВ СЕВА И ПРИЕМОВ 
БОРЬБЫ С СОРНЯКАМИ В УСЛОВИЯХ ЮЖНОЙ СТЕПИ УКРАИНЫ.

В статье приведены результаты исследований влияния сроков сева и 
приемов борьбы с сорняками на показатели продуктивности и урожайнос-
ти семян гибридов подсолнечника разных групп спелости.

А.В. Панфилова. ВЛИЯНИЕ МИНЕРАЛЬНЫХ УДОБРЕНИЙ НА 
ПИТАТЕЛЬНЫЙ РЕЖИМ ПОЧВЫ ПРИ ВЫРАЩИВАНИИ ЯЧМЕНЯ
ЯРОВОГО.

Приведены результаты изучения влияния минеральных удобрений на 
питательный режим почвы при выращивании ячменя ярового.

И.И. Ибатуллин, В.В. Отченашко. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ПИТАТЕЛЬНЫХ 
ВЕЩЕСТВ КОРМОВ ПРИ РАЗЛИЧНЫХ УРОВНЯХ КОРМЛЕНИЯ МЯСНЫХ 
ПЕРЕПЕЛОВ.

Освещены результаты исследований относительно динамики пере-
варимости питательных веществ, баланса азота, кальция и фосфора у 
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перепелов породы фараон при использовании комбикормов с содержани-
ем обменной энергии от 1,07 до 1,63 МДж/100 г. Самые высокие уровни 
использования нутриентов наблюдались при скармливании корма с со-
держанием обменной энергии 1,34 МДж. Влияние уровня энергетического 
питания и возраста на переваримость протеина, усвоение кальция и фос-
фора имеет обратный характер.

В.С. Топиха, С.С. Крамаренко, С.И. Луговой. ИЗМЕНЧИВОСТЬ ГЕНА 
ИНСУЛИНОПОДОБНОГО ФАКТОРА РОСТА СВИНЕЙ КРУПНОЙ БЕЛОЙ 
ПОРОДЫ.

Приведены результаты исследования полиморфизма гена инсулино-
подобного фактора роста IGF2 свиней. Установлено, что частота жела-
тельной аллели Q среди свиней крупной белой породы хозяйств Запо-
рожской и Николаевской областей относительно высокая – 0,543...0,870. 
При этом, в стаде свиней крупной белой породы СГЧП «Техмет-Юг» мож-
но ожидать большей эффективности селекции по мясным и откормочным
качествам, основанной на использовании генетических маркеров (MAS).

В.М. Ткачук. ВНУТРЕННИЕ ЛИПИДЫ БЕЛОЙ И ПОЖЕЛТЕВШЕЙ 
ШЕРСТИ АСКАНИЙСКИХ ТОНКОРУННЫХ ОВЕЦ.

Исследовали состав внутренних липидов белой и пожелтевшей шер-
сти. Показано, что в шерсти асканийских тонкорунных овцематок со-
держится в два раза больше связанных форм липидов, чем свободных. 
Процессы пожелтения шерсти сопровождаются глубокими изменения-
ми структурных липидов шерсти. В результате гидролитических про-
цессов возрастает количество неэтерифицированных жирных кислот 
как в свободной, так и связанной форме липидов, однако уменьшает-
ся содержание практически всех стериновых компонентов, особенно 
этерифицированного холестерола и церамидов.

В.М. Булгаков, Н.Г. Березовый, А.Н. Борис. УСОВЕРШЕНСТВОВАН-
НАЯ ТЕОРИЯ СПЛОШНОГО СРЕЗА БОТВЫ САХАРНОЙ СВЁКЛЫ.

Разработана усовершенствованная теория сплошного среза ботвы 
сахарной свёклы роторным режущим аппаратом ботвоуборочной машины, 
который осуществляет сплошной безподпорный безкопирный срез.

Аналитически определены зона резания ботвы, величина проникно-
вения лезвия дугообразного ножа в пучок ботвы, а также условия полного 
среза пучка ботвы при однократном столкновении с ножом и прочие усло-
вия, обеспечивающие качественное сплошное срезание массива ботвы.

Л.В. Ткаченко, Н.В. Процан, Ю.В. Горшунов, О.М. Дуган. ЭФФЕКТИВ-
НЫЕ ДРОЖЖИ ДЛЯ СПИРТОВОГО СБРАЖИВАНИЯ ГЛЮКОЗО-
ФРУКТОЗНОГО СИРОПА.

В работе показана актуальность использования глюкозо-фруктозного 
сиропа (ГФС-42) как сырья для производства этилового спирта. Проведены 
исследования состава ГФС-42 с точки зрения спиртового производства. 
Исследован процесс спиртового сбраживания ГФС-42 разными расами 
дрожжей. На основании проведенных исследований показана необходи-
мость внесения в сусло, приготовленное из ГФС-42, ростовых веществ для 
дрожжей в виде кукурузного экстракта из расчета 1% к объему среды. По-
казано, что наиболее эффективными дрожжами для сбраживания ГФС-42
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являются дрожжи Saccharomyces cerevisiaе У-563, которые накапливают 
максимальное количество спирта в зрелой бражке.

Ю.В. Селезнев, А.П. Галеева, Н.В. Завирюха. ТЕРМИЧЕСКИЕ СВОЙ-
СТВА НЕМЕТАЛЛИЧЕСКИХ КОМПОЗИЦИОННЫХ МАТЕРИАЛОВ.

В статье рассмотрена проблема создания новых материалов. Разра-
ботана математическая модель для автоматизации проектирования, по-
зволяющая определить необходимые характеристики будущего материа-
ла без дорогостоящих экспериментов.

К.Н. Думенко. ИНТЕГРИРОВАННЫЙ ПОКАЗАТЕЛЬ ЭФФЕКТИВНОСТИ 
РАБОТЫ ЗЕРНОУБОРОЧНЫХ КОМБАЙНОВ.

В статье приведен интегрированный закон распределения сезонных 
наработок комбайнов по общим срокам их эксплуатации как показатель 
эффективности работы зерноуборочных комбайнов. Это дает возмож-
ность сравнивать работу машин в идентичных условиях эксплуатации при 
одинаковой урожайности и влиянии климатических факторов.

О.С. Шкатов, Т.Б. Гурьева. ПРОГРЕССИВНЫЕ МЕТОДЫ ЭНЕРГО-
СНАБЖЕНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА.

В статье рассматриваются возможности применения прогрессивных 
методов энергоснабжения, предлагается внедрение технологий грави-
тационного водоподъема и усовершенствованных тепловых насосов в 
различных отраслях сельского хозяйства.

В.М. Гриб, С.В. Маслай. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ФРЕЗЕРНЫХ КУЛЬТИВА-
ТОРОВ ПРИ ВОССТАНОВЛЕНИИ ЛЕСОВ.

Разработана новая конструкция фрезерного культиватора для об-
работки почвы под искусственные насаждения. Приведены результаты 
исследований экспериментального образца фрезерного агрегата. 
Подготовлены предложения по усовершенствованию конструкции
агрегата для подготовки лесокультурных площадей.

С.А. Мартыненко, Т.Н. Аулина, Л.С. Свитецкая. ВИБРАЦИОННЫЙ 
ВЫСЕВАЮЩИЙ АППАРАТ ЗЕРНОВОЙ СЕЯЛКИ.

В статье рассмотрены типы высевных аппаратов зерновых сеялок. 
Проанализированы их преимущества и изъяны. Предложена конструк-
ция вибрационного высевного аппарата и методика предварительных 
расчетов его основных параметров - частоты и направления колебаний.
Построен график определения режима работы аппарата в зависимости от 
этих параметров.

Д.Ю. Артеменко, А.С. Магопец. ТЕОРЕТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ 
ОСНОВНОГО ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ПАРАМЕТРА УСОВЕРШЕНСТВО-
ВАННОЙ КОНСТРУКЦИИ ПРУЖИННОГО ЗАГОРТАЧА ПРОПАШНОЙ 
СЕЯЛКИ.

Приведены результаты теоретических исследований процесса 
работы пружинного загортача и показано воздействие его основного
технологического параметра на качество заделки семян.

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html



257Вісник аграрної науки Причорномор’я, 
Випуск 4, т.1, 2011

ABSTRACTS
N.N. Sirenko, A.V. Osovskaya. MANAGEMENT OF ORGANIZATIONAL 

SUPPORT OF STRATEGIC DEVELOPMENT OF ENTERPRISES.
The impact of organizational and management systems on the 

performance of companies is analyzed in the article. Theoretical and 
methodological approaches to formation of effective systems of management 
of organizational support of strategic development of enterprises.

V.P. Klochan, N.I. Kostanevich. THE CONSUMERS' COOPERATIVE 
SOCIETY NEEDS TO BE REVIVED.

In the article the assessment of consumers' cooperative society potential 
in Nikolaev region is given. The relevance of its revival is proved.

О.E. Novikov. TRENDS OF IMPROVING GOVERNMENT REGULATION 
OF GRAIN PRODUCTION.

In the article the organizational and industrial activities to increase the 
pro tability of grain production are substantiated.

M.V. Dubinina, K.V. Bondarenko. THE IMPACT OF INSTITUTE 
ENVIRONMENT ON THE REFLECTION IN THE ENTERPRISE COSTS 
CALCULATION ON LABOUR FORCE REPRODUCTION.

The expediency of the calculation costs regulation under the institutional 
environment in uence is proved. The problems of Ukrainian labour 
remuneration regulation are examined from the view point of legislatively-
standard base.

L.P. Marchuk. TECHNOLOGICAL POLICY AS A FACTOR OF 
ECONOMICS INNOVATIVE DEVELOPMENT.

The essence, main principles, purposes and problems of technological 
policy in Ukraine are considered. The features of modern technological 
development of native production are re ected. The system of measures 
of technological policy, which promoted essentially accelerate positive 
transformations in technological sphere has been de ned.

O.R. Polishkevich. PROSPECTS OF THE CORN POWER POTENTIAL 
USE IN THE NIKOLAEV AREA.

The ways to overcome the Ukrainian fuel crisis are considered due to the 
corn processing into ethanol. The project of factory building on a production 
bioethanol has been grounded.

Т.А. Burova. EFFICIENCY MONITORING OF ENTERPRISE ACTIVITY.
The stages of the evaluating process of the business enterprise 

effectiveness and the monitoring algorithm formation for the implementation 
of balanced metrics are studied in this paper.

S.S. Grinkevich. SCIENTIFIC RESEARCH DIRECTIONS OF EMPLOYMENT 
POTENTIAL COMPONENT STRUCTURES.

This article provides an overview of the main theories that conceptualizes 
the functioning of the labor component in the information society environment.

O.V. Orlenko. WAYS OF TAXATION PERFECTION OF AGRICULTURAL 
ENTERPRISES.

The modern state of agricultural enterprises taxation under the conditions 
of acceptance of the new Tax code of Ukraine is discussed. The features of 
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agrarian industry development in modern terms are exposed. The ways of 
taxation perfection are offered.

N.I. Stepanenko. CONCEPTUAL FEATURES OF AGRICULTURAL 
ENTERPRISES COMMODITY POLICY FORMING.

The paper deals with acute issues of the development of theoretical and 
methodological aspects of agricultural enterprises marketing product policy.

N. Mazur. STATE INFLUENCE ON FOOD MARKET DEVELOPMENT IN 
UKRAINE.

The present problems of world food market, and also strategic 
development directions of Ukrainian agrarian potential and problems of its 
realization, are considered under the conditions of globalization.

O.N. Zagurskyi, M.V. Pivtorak. WAYS OF IMPROVEMENT THE RISK 
ASSESSMENT METHODS OF FINANCIAL AND ECONOMIC ACTIVITY OF 
THE ENTERPRISE.

In article the author's approach to risk assessment of  nancial and 
economic activity of the enterprise in conditions of uncertainty is offered. 
The strategy of complex characteristics risk assessment of the enterprise is 
advanced.

On the basis of generalizations the conclusions and practical 
recommendations on improving risks control systems of the enterprise 
 nancial and economic activity are generated.

YU.P. Makarenko. THEORETICAL ASPECTS FOR DETERMINING 
SUBJECTS OF AGRICULTURAL ENTREPRENEURIAL ACTIVITY IN 
UKRAINE.

Modern economic structure in Ukrainian agrarian production is 
overviewed. The role of entrepreneurship in the formation of productive 
relation system is de ned.

O.P. Velichko. DEVELOPMENT OF ORGANIZING CONTROL FORMS 
OVER THE LOGISTIC CHAIN IN THE AGRARIAN SECTOR OF UKRAINIAN 
ECONOMY.

Peculiarities of organizing control over the logistic chain in modern APC of 
Ukraine have been studied and the prospective ways of integration in certain 
 elds of agribusiness have been grounded. Classi cation of forms of control 
over the creating value of agrarian products chain and author’s de nition of 
terms «agrilogistic system» and “logistic organization of agribusiness” have 
been suggested.

A. Maksimenko. INNOVATIVE DEVELOPMENT OF AGRICULTURAL 
ENTERPRISES ON THE BASIS OF APPLICATION OF BIOMETHOD PLANT 
DEFENCE.

The effect on the innovative development of agricultural enterprises in 
biological and agrochemical areas of STP is described. A biologization plant 
protection as a way of innovative development of agricultural enterprises is 
viewed. An example of biological plant protection products used in the region 
is presented.
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O.M. Burova. CURRENT STATUS AND CHARACTERISTICS OF DAIRY 
PRODUCTS MARKET DEVELOPMENT IN UKRAINE.

Іn the article the features of the milk market functioning today have been 
studied, the main directions of its reform have been designed.

I.A. Kravchuk. HIERARCHICAL SUPPORT OF COMMODITY POLICY 
OF FOOD ENTERPRISES.

The peculiarity of realization of enterprise’s product policy depending on 
their branch status and the priority of marketing functions ful llment has been 
researched. The directions of hierarchy’s support of product’s policy realization 
in a process of marketing technologies using on different management levels 
have been shown. The optimization schemes of the marketing technologies on 
the principles of integration have been suggested.

V.V. Vakarash. DEVELOPMENT OF ECONOMIC FORMS OF 
AGRICULTURAL ENTERPRISE AS A BASIS FOR ENSURING FOOD 
SECURITY.

It is established that exactly due to the various economic forms of 
agrarian enterprise it is possible to attain the proper providing of food safety 
in our state.

A.F. Gojchuk, V.V. Rozenfeld. TERMS «PATHOGEN», «PARASITE», 
«EXCITER OF ILLNESS» IN THE CONTEXT OF INTERACTION BETWEEN 
THE TYPES OF THE PINE ORDINARY SEEDS AUTOMICROFLORA.

The paper deals with the different systematic and functional groups 
of microorganisms of automicro ora seed of Scots pine in which the minor 
amounts of bacterium arefound out, the biological feature of which is ability 
to use living cages for the ontogenesis. Attention is accented on that between 
the constituents of microbal complex of these automicro ora antagonism 
mutual relations absent practically, and the limiting factor of distribution and 
development of phytopathogenes are saprotroph bacteria, and also fungi. It 
is suggested to delimit the determination of term «pathogen» as an exciter of 
disease and «pathogen» of automicro ora of healthy plants (organs of plants).

L.K. Antipova. DEPENDENCY OF CROP YIELD OF PERMANENT 
GRASSES ON FERTILIGERS AND WEATHER CONDITIONS.

The article gives results of research of statistical data for 31 years on crop 
yield of permanent grasses hay in the southern Ukraine. Fluctuations were 
determined due to different amount of fertilisers applied. It was established 
that under the conditions of optimum amount of fertilisers the grasses crop 
yield was 50,4% higher in comparison with the average (24,4±4,6 c/hа hay) 
in years when fertilisers applied for were not suf cient for production of 
rich harvest ; the hydro and thermo resources of the zone were used more 
ef ciently.

V.A. Ushkarenko, S.A. Lavrenko, K.V. Petorva, A.L. Nowak. ROOT BEET 
WATER CONSUMPTION DEPENDING ON SOWING TERM UNDER THE 
IRRIGATION OF THE SOUTHERN UKRAINE.

The article presents the data beet root water consumption stubble and 
sowing time, which was grown after winter rye, used for the green mass, and 
winter wheat for grain. The total water consumption and water consumption 
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coef cient beet roots depended on preseeding background, the background 
power, timing of sowing and density of standing plants.

L. Kirichok. THE VOLUME OF CARBON DIOXIDE ABSORPTION AND 
OXYGEN RELEASE IN PINE PLANTATIONS AND THEIR SANITARY AND 
HYGIENIC ASSESSMENT.

Current increase in reserves, as well as the volume of carbon dioxide 
absorption and oxygen release is calculated in dynamics in highly productive 
suburban pine recreational forests; and sanitary and hygienic assessment is 
carried.

V.M. Sokolova. THE INFLUENCE OF APRICOT FRUITS TREATMENT BY 
AKM SOLUTIONS ON THE CHANGE OF THEIR COMMERCIAL QUALITY 
IN THE PERIOD OF STORAGE.

It is established that the most effective is the apricot fruit treatment with 
antioxidant compositions AKM with distinol concentrations 0.003%-0.036% – 
for the variety Krasnoschoky and –0.0015%-0.024% – for the apricot variety 
Melitopolsky pozdniy.

L.A. Pokoptseva, O.A. Ivanchenko. THE USE OF THE MULTI-OBJECTIVE 
OPTIMIZATION METHOD FOR SUBSTANTIATION OF OPTIMAL VARIANT 
OF SUNFLOWER SEEDS PRESOWING TREATMENT BY ANTIOXIDANT 
PREPARATION DISTINOL.

The in uence of sun ower seeds presoving treatment by preparation 
distinol on preserving technological and biochemical quality indices is 
investigated. The obtained data are processed by multi-objective optimization 
method on which basis is constructed ranked number and the choice of 
optimum variant experiment is proved.

N.V. Markova. FORMATION OF SUNFLOWER HYBRIDS EFFICIENCYF 
IN DEPENDING ON TERMS OF SOWING AND METHODS OF STRUGGLE 
AGAINST WEEDS IN THE CONDITIONS OF SOUTHERN STEPPE OF 
UKRAINE.

In the paper the results of researches about in uence of sowing terms and 
methods of struggle against weeds on indicators of ef ciency and productivity 
of sun ower hybrids seeds of different ripeness groups are resulted.

A.V. Pan lova. EFFECT OF FERTILIZERS ON SOIL NUTRIENT REGIME 
UNDER GROWING SPRING BARLEY.

The results of studying the effects of fertilizers on soil nutrient regime 
under growing spring barley are con rmed.

I.I. Іbatullin, V.V. Otchenashko. USE OF NUTRIENTS AT VARIOUS 
LEVELS OF FEEDING MEAT QUAIL.

Deals with the results of studies on the dynamics of nutrient digestibility, 
balance of nitrogen, calcium and phosphorus in quail breed Pharaoh when 
using feed containing the metabolizable energy from 1.07 to 1.63 MJ/100g. 
Highest levels of nutrient digestibility were observed when intake of feed 
containing metabolizable energy of 1.34 MJ. The in uence of level energetic 
nutrition and age on the digestibility of protein, calcium and phosphorus 
retention is reversed.
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V.S. Topiha, S.S. Kramarenko, S.I. Lugovoy. VARIABILITY OF INSULIN 
GROWTH FACTOR GENE IN PIGS OF LARGE WHITE BREED.

The results of the study of polymorphism of the gene IGF2 insulin-like 
growth factor in pigs are shown. It is established that the frequency of the 
desired Q allele among pigs of Large White breed farms of Zaporozhye and 
Mykolaiv regions is relatively high – 0.543 ... 0.870. At the same time, in a 
swine herd of Large White breed SGPP «Techmet-Yug» can expect greater 
ef ciency of selection for pork and fattening qualities, based on the use of 
genetic markers (MAS).

V.M. Tkachuk. QUANTITATIVE AND QUALITATIVE CHANGES OF 
INTERNAL LIPIDS OF ASKANIAN FINE-FLEECE EWE’S YELLOWED 
WOOL.

The internal lipids of white and yellowed wool have been investigated. 
It has been found that wool of Askanian  ne- eece ewes contains twice 
as much bound than free forms of lipids. Yellowing processes of wool lead 
to profound changes in the structural lipids of wool keratin. As a result of 
hydrolytic processes the content of nonetheri cated  fatty acids as the free 
and bound form increased but decreased the amount of all sterols components, 
particularly cholesterol and nonethery cated ceramides.

V. Bulgakov, M. Berezovyi, А. Borys. IMPROVED THEORY OF SUGAR 
BEET HAULM FLAT CUTTING.

The improved theory of sugar beet haulm  at cutting by a rotary cutting 
apparatus of the top-gathering machine is developed. The cutting apparatus 
carries out continuous non-supported cutting of haulm without copying.

Haulm cutting area, magnitude of penetration of a bow-shaped knife 
blade in a haulm cluster and also conditions of full cutting of haulm cluster 
and the other conditions providing qualitative continuous cutting of a haulm 
block are de ned analytically.

L. Tkachenko, N. Protsan, Y. Gorshunov, A. Dugan. EFFECTIVE YEAST 
FOR ALCOHOL FERMENTATION OF GLUCOSE-FRUCTOSE SYRUP.

The relevance of the glucose-fructose syrup (GFS-42) as a raw material 
for ethanol production has been shown. An investigation of the GFS-42 in terms 
of alcohol production has been held. The process of alcoholic fermentation 
of GFS-42 different races of yeast has been studied. Based on the taken 
researches the necessity of entering into a mash made from GFS-42, growth 
substance for yeast in the form of corn extract at the rate of 1% to the volume 
of the medium has been proved. It is shown that the most effective yeast 
for fermentation GFS-42 yeast are Saccharomyces cerevisiae U-563, which 
accumulate the maximum amount of alcohol in a fermented wash.

Y.V. Seleznev, A.P. Galeeva, M.V. Zaviryuha. THERMAL PROPERTIES 
OF NON-METALLIC COMPOSITE MATERIALS.

The article deals with the issue of new materials design. A mathematical 
model for computer-aided design, which allows to determine the required 
characteristics of the future material without applying expensive experiments 
has been developed.
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K.M. Dumenko. INTEGRATED INDEX OF COMBINE HARVESTERS 
WORK EFFICIENCY.

In the article the integrated law of seasonal operating time distributing 
of combines is shown out after the general terms of their exploitation, as an 
index of combine harvesters work ef ciency. It enables to compare work of 
machines in identical external environments under the conditions of identical 
productivity and in uence of climatic factors.

A. Shkatov, Т. Gureva. PROGRESSIVE METHODS OF ENERGY SUPPLY 
OF AGRICULTURAL PRODUCTION.

Possibilities of progressive methods application of energy supply are 
examined in the article. The introduction of Aquatic lift gravitation technologies 
and improved thermal pumps in different industries of agriculture is offered.

V.M. Gryb, C.V. Maslay. APPLICATION OF MILLING UNITS AT 
CARRYING OUT FOREST RENEWAL.

 A new design of a milling cultivator for soil processing under arti cial 
plantings is developed. The research results of the milling unit experimental 
sample have been given. Offers to improve the design of the unit for forest 
plant areas preparation are prepared.

S.A. Martinenko, T.M. Aulina, L.S. Svitecka. VIBRATION SOWING 
DEVICE OF GRAIN SEEDER.

The types of sowing devices of grain seeders are considered in the 
article. Their advantages and defects are analysed. The construction of 
oscillation sowing device and methodology of preliminary calculations of its 
basic parameters - frequencies and directions of vibrations- are offered. The 
determining chart of the device operation mode is built depending on these 
parameters.

D.Yu. Artemenko, А.S. Magopec. THEORETICAL RESEARCH OF THE 
BASIC TECHNOLOGICAL PARAMETER OF THE ADVANCED DESIGN OF 
SPRING BODY SEEDS SEALER OF THE CULTIVATED SEEDER.

The results of theoretical researches of work process of spring body 
seeds sealer are con rmed. The in uence of its basic technological parameter 
on the quality of sealing seeds is shown.
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ВИМОГИ ДО ОФОРМЛЕННЯ СТАТЕЙ
До друку приймаються статті, що відповідають вимо-

гам ВАК і мають такі необхідні елементи: постановка про-
блеми у загальному вигляді та її зв’язок із важливими науковими 
чи практичними завданнями; аналіз останніх досліджень і публі-
кацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми і на які 
опирається автор, виділення невирішених раніше частин загаль-
ної проблеми, яким присвячується дана стаття; формулювання 
цілей статті (постановка завдання); виклад основного матеріалу 
дослідження з повним обґрунтуванням наукових результатів; ви-
сновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок 
у даному напрямку.

Подається примірник тексту статті, підписаний авторами, 
надрукований на папері форматом А4, а також електронний ва-
ріант CD-ROM. Обов’язково подається: рецензія доктора наук; 
квитанція про оплату, відомості про автора.

Обсяг статті – до 8 повних сторінок. Розміри полів: ліве – 
30 мм, праве – 20 мм, верхнє – 20 мм, нижнє – 20 мм, до 30 ряд-
ків на сторінці.

Статті необхідно готувати за допомогою текстового редакто-
ра Мicrosoft Word. Шрифт статті – Times New Roman Cyr, через 
інтервал 1,5, розмір – 14 рt.

Назва статті має бути короткою (5-9 слів), адекватно відби-
вати її зміст, відповідати суті досліджуваної наукової проблеми. 
При цьому слід уникати назв, що починаються зі слів: “Дослідження 
питання…”, “Деякі питання…”, “Проблеми…”, Шляхи…”, в яких не 
відбито достатньою мірою суть проблеми.

Анотації (українською, російською та англійською) набирати 
курсивом 11 кеглем. Виклад матеріалу в анотації має бути стис-
лим і точним (близько 50 слів). Слід застосовувати синтаксичні 
конструкції безособового речення, наприклад: “Досліджено…”, 
“Розглянуто…”, “Установлено…” (наприклад, “Досліджено гене-
тичні мінливості… Отримано задовільні результати…”).

Посилання в тексті подавати тільки у квадратних дужках, 
наприклад [1], [1, 6]. Посилання на конкретні сторінки наводити 
після номера джерела, потім через кому сторінку (маленьке с.), 
далі її номер (наприклад: [1, с. 5]). Якщо далі йде інше джерело, 
то ставити його номер через крапку з комою в тих самих дужках 
(наприклад, [4, 8,]. Не подавати в тексті розгорнутих посилань, 
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таких як (Іванов А.П. Вступ до мовознавства. – К., 2000, – С.54) 
(ГОСТ 7.1-84).

Усі цитати, мова оригіналу яких є іншою, подавати мовою Ві-
сника й обов’язково супроводжувати їх посиланнями на джерело 
і конкретну сторінку.

Не робити посторінкових посилань, а подавати їх у дужках 
безпосередньо в тексті.

На всі рисунки й таблиці давати посилання в тексті. Усі ри-
сунки мають супроводжуватися підрисунковими підписами, а 
таблиці повинні мати заголовки.

Рисунки виконувати у редакторі Мicrosoft Word 6.0, 7.0 за 
допомогою функції “Створити рисунок”, а не виконувати рису-
нок поверх тексту. Написи на рисунках виконувати засобами 
Microsoft Word з тим, щоб редактор мав можливість зробити в 
них необхідні виправлення.

Таблиці виконувати у редакторі Мicrosoft Word 6.0, 7.0 за 
допомогою функції “Додати таблицю”. Кожна таблиця повинна 
займати не більше одного аркуша при розмірі шрифта TIMES тек-
сту таблиці не менш ніж 12 кегль.

Формули у статтях по всьому тексту набирати у формульно-
му редакторі MS Equation – 3.0, шрифт TIMES, 10 кегль.

Автори мають дотримуватися правильної галузевої терміно-
логії (див. держстандарти).

Терміни по всій роботі мають бути уніфікованими.
Між цифрами й назвами одиниць (грошових, метричних 

тощо) ставити нерозривний пробіл.
Скорочення грошових та метричних одиниць, а також ско-

рочення млн, млрд, метричних (грн, т, ц, м, км тощо) писати без 
крапки.

Якщо в тесті є абревіатура, то подавати її в дужках при пер-
шому згадуванні.

Література, що приводиться наприкінці публікації, повинна 
розташовуватися в порядку її першого згадування в тексті статті й 
бути оформлена відповідно до ДСТУ ГОСТ 7.1:2006. Номер у списку 
літератури має відповідати лише одному джерелу.

На диску повинен бути 1 файл з текстом статті, названий 
прізвищем автора (Стаття_Прізвище).

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html



269

Редакційна колегія залишає 
за собою право на редакційні виправлення.
ЗРАЗОК ОФОРМЛЕННЯ СТАТТІ

УДК (НОМЕР УДК)

НАЗВА СТАТТІ

Л.С. Прокопенко, кандидат біологічних наук, доцент
Л.П. Чорнолата, кандидат сільськогосподарських наук
Інститут кормів УААН

*Текст анотації* українською мовою

Ключові слова: 4-7 ключових слів або словосполучень

НАЗВАНИЕ СТАТЬИ

Л.С. Прокопенко
Л.П. Чорнолата
*Текст аннотации* російською мовою

NAME OF THE ARTICLE

L.S. Prokopenko
L.P. Chornolata

*Text of annotation* англійською мовою

* Текст статті *

Література
1. Іваненко І. І. Назва роботи / Іваненко І. І. — К. : Вища школа, 1999. — 111 с.
2. Бобров М. І. Назва статті / Бобров М. І. // Назва журналу. — 1999. — № 6. —
С. 23—25.

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html



270

Наукове видання

Вiсник аграрної науки Причорномор’я
Випуск 4(61), Т.1. – 2011

Технічний редактор: О.М. Кушнарьова.
Комп’ютерна верстка: М.Г. Алєксєєв,
 Ю.В. Антонович.

Пiдписано до друку 06.12.11. Формат 60 x 84 1/16.
Папiр друк. Друк офсетний. Ум.друк.арк. 16,88.
Тираж 300 прим. Зам. № ___. Цiна договiрна.

Надруковано у видавничому відділі
Миколаївського державного аграрного університету

54029, м.Миколаїв, вул.Паризької комуни, 9

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи ДК № 1155 від 17.12.2002 р.

http://www.mnau.edu.ua/ua/04_04.html




